
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/91 

20. Wahlperiode 26.07.2022

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Sophia Schiebe (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung 

 

Umsetzung des Aktionsprogramms "Aufholen nach Corona für Kinder und 
Jugendliche" in Schleswig-Holstein - Teil 1 

 

1. Welche KiTas in Schleswig-Holstein erhalten eine Förderung für zusätzliche 
Fachkräfte für die sprachliche Bildung durch das Aktionsprogramm? (bitte mit 
Angabe zum Stundenanteil der zusätzlichen Fachkräfte) 

Antwort: 

In Schleswig-Holstein erhalten 32 Kindertageseinrichtungen (siehe Tabelle) 
eine Förderung für zusätzliche Fachkräfte für die sprachliche Bildung durch 
das Bundesaktionsprogramm Sprach-KiTas. Die Zuwendung wird als Projekt-
förderung zweckgebunden für die Personalausgaben einer qualifizierten 
Fachkraft für sprachliche Bildung sowie für die damit verbundenen Sachaus-
gaben gewährt. Es wird eine halbe Personalstelle (mindestens 19,5 h) geför-
dert. Weitergehende Angaben zum jeweiligen Stundenanteil der zusätzlichen 
Fachkräfte oder einer ggf. zeitweisen Vakanz der Stellen liegen dem Land 
nicht vor. 

Name des Trägers Name der Kita PLZ 
der 
Kita 

Ort der Kita Straße der Kita 

Stadt Neumünster Kindertagesstätte Haartallee 24534 Neumünster Haartallee 21 
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Stadt Neumünster Kindertagesstätte Schubert-
straße 

24534 Neumünster Schubertstr. 16 

Kath. Kirchengemein-
de Seliger Eduard 
Müller 

Familienzentrum St. Elisa-
beth 

24534 Neumünster Hinter der Bahn 5 

Zweckverband Kinder-
tagesstätten Heide-
Umland 

Kita Regenbogen 25746 Heide Norderstr. 82-86 

Landeshauptstadt Kiel KTE Marienwerder Straße 24148 Kiel Marienwerder Straße 
1a 

Landeshauptstadt Kiel KTE Helmholtzstraße 24143 Kiel Helmholtzstraße 19 

Ev.-Luth. Kirchenge-
meinde Bargteheide 

Ev.-Luth.Kita Am Mühlentor 22941 Bargteheide Lauenburger Str. 2 

Ev.-Luth. Kirchenge-
meinde Bargteheide 

Ev.-Luth.Kita Am Mühlentor 22941 Bargteheide Lauenburger Str. 2 

Hansestadt Lübeck Kindertageseinrichtung Mois-
linger Berg 

23560 Lübeck Moislinger Berg 2 

Kindertagesstätten-
werk Altholstein 

Ev. Kindertagesstätte 3 Kö-
nige 

24114 Kiel Königsweg 78 a 

Kindertagesstätten-
werk Altholstein 

Ev. Kindertagesstätte Elm-
schenhagen 

24146 Kiel Lechweg 59 

Katholische Kirchen-
gemeinde Sankt Niko-
laus 

Katholische Kindertagesstät-
te St. Ansgar 

25524 Itzehoe Coriansberg 18-20 

DRK Kreisverband 
Segeberg e.V. 

DRK Kita Schatzinsel 22850 Norderstedt Dunantstr 04 

Stadt Ahrensburg Kita Pionierweg 22926 Ahrensburg Pionierweg 17 

Hansestadt Lübeck Kindertageseinrichtung Klip-
perstraße 

23558 Lübeck Klipperstraße 30 

Hansestadt Lübeck Kindertageseinrichtung 
Schaluppenweg 

23558 Lübeck Schaluppenweg 15 

Zweckverband Kinder-
tagesstätten Heide-
Umland 

KiTa Morgenstern 25746 Heide Nordstrander Str. 27 

AWO Landesverband 
Schleswig-Holstein 
e.V. 

AWO Kinderhaus Malente 23714 Kirchnüchel Kellerseestr. 22 

Ev.Kitawerk des KK 
Dithmarschen 

Ev. Kindertagesstätte "Lütt 
Matten" 

25782 Tellingstedt Kirchplatz 12 

Lebenshilfe für Men-
schen mit Behinde-
rung im Kreis Pinne-
berg gGmbH 

Kindertagesstätte Käthe-
Mensing-Straße 

25336 Elmshorn Käthe-Mensing-Straße 
1 

Studentenwerk 
Schleswig-Holstein 

Kita für Studentenkinder 
Lübeck 

23562 Lübeck Anschützstraße 9 

Stadt Quickborn Städt. Kindertagesstätte 
Zauberbaum 

25451 Quickborn Kampstraße 6a 

Deutsches Rotes 
Kreuz Kreisverband 
Neumünster e.V. 

DRK Kita "Mäusenest" 24536 Neumünster Hauptstraße 44 

Katholische Pfarrei 
Heiliger Martin 

Katholische Kindertagesstät-
te St. Marien  

22880 Wedel Feldstraße 10 

Kindertagesstätten-
werk Altholstein 

Ev. Kindertagesstätte Arche 24576 Bad 
Bramstedt 

Bissenmoorweg 23 

Stadt Rendsburg Kita Neuwerk 24768 Rendsburg Lilienstraße 39 

Stadt Rendsburg Kita Butterberg 24768 Rendsburg Schleswiger Chaussee 
63 
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Ev. Kirchengemeinde 
Grundhof 

Ev. Kita Ankerplatz 24977 Langballig Asmus-Remmer-Weg 
2 

Lebenshilfe Kaltenkir-
chen gGmbH 

Integrative Kindertagesstätte 
Pusteblume 

24568 Kaltenkir-
chen 

Flottkamp 7 

Brummkreisel GmbH Brummkreisel Haus Puste-
blume und Brummkreisel 
Haus Gartenweg 

23623 Ahrensbök Lindenstrasse 9a 

Gemeinde Hohen-
westedt 

Kindertageseinrichtung Ho-
henwestedt 

24594 Hohen-
westedt 

Rektor-Wurr-Straße 5-
7 

Paediko e.V. Pädiko KiTA EinStein 24145 Kiel Grönhorst 10 

 

2. Wie viele zusätzliche Mittel zum Ausbau der Frühen Hilfen wurden durch die 
Landesregierung bei der Bundesstiftung Frühe Hilfen beantragt und welche 
Maßnahmen wurden und werden damit in welcher Höhe finanziert? (bitte auf-
geschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten) 

Antwort: 

Mit den zusätzlichen Mitteln aus dem Aktionsprogramm Aufholen nach Corona 
sollen in allen Förderbereichen der Bundesstiftung zusätzliche Maßnahmen 
umgesetzt werden. 

Mit Stand 13.07.2022 wurden 1.014.398,67 Euro von den 1.031.747,00 Euro 
zur Verfügung gestellten Mitteln aus dem Aktionsprogramm Aufholen nach 
Corona durch die Kommunen abgerufen, diese verteilen sich wie nachfolgend 
abgebildet auf die einzelnen Förderbereiche der Bundesstiftung Frühe Hilfen: 

Kreis/kreisfreie 
Stadt 

Insgesamt 
eingesetzte 
Mittel Akti-

ons-
programm 

Maßnahmen zur 
Sicherstellung 
der Netzwerk-
strukturen in 
den Frühen 

Hilfen 

    

Angebote und 
Dienste an den 

Schnittstellen der 
unterschiedlichen 
Sozialleistungs-

systeme 

  

Länger-
fristige 
Unter-

stützung 
von Fami-
lien in den 

Frühen 
Hilfen 

Länger-
fristige 
Unter-

stützung 
von Fami-
lien in den 

Frühen 
Hilfen 

Erprobung 
innovativer 
Maßnahmen 
und Imple-
mentierung 

erfolgreicher 
Modelle im 
Bereich der 

Frühen Hilfen 

durch 
Fachkräfte 

durch Frei-
willige   

      
Kreis Dithmar-
schen  

40.730,00 € - € 9.730,00 € - € 31.000,00 € - € 

Stadt Flensburg  74.595,51 € - € 63.079,00 € - € 11.516,51 € - € 

Kreis Herzogtum-
Lauenburg 

31.024,81 € - € - € - € 31.024,81 € - € 

Stadt Kiel  97.383,61 € - € 36.029,94 € - € 61.353,67 € - € 

Stadt Lübeck  77.800,00 € 36.216,00 € 41.584,00 € - € - € - € 

Stadt Neumüns-
ter 

61.813,00 € - € 55.870,00 € - € 5.943,00 € - € 

Kreis Nordfries-
land  

54.098,86 € - € - € - € 24.658,74 € 29.440,12 € 

Kreis Ostholstein  59.226,81 € 21.642,21 € 7.575,00 € - € 30.009,60 € - € 

Kreis Pinneberg  96.669,90 € 2.320,00 € - € - € 94.349,90 € - € 

Kreis Plön  53.470,00 € 2.728,64 € 13.656,40 € 2.860,00 € 34.224,96 € - € 
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Kreis Rendsburg-
Eckernförde  

75.850,00 € - € - € - € 75.850,00 € - € 

Kreis Schleswig-
Flensburg 

70.449,65 € - € 62.589,65 € - € 7.860,00 € - € 

Kreis Segeberg  96.947,40 € 11.810,46 € 7.920,00 € 44.416,64 € 32.800,30 € - € 

Kreis Steinburg  51.183,12 € - € 14.983,00 € 6.934,00 € 29.266,12 € - € 

Kreis Stormarn  73.156,00 € - € - € - € 73.156,00 € - € 

Gesamtsumme 
1.014.398,67 

€ 
74.717,31 € 

313.016,99  
€ 

54.210,64 € 543.013,61 € 29.440,12 € 

 

 

Ein überwiegender Teil der Mittel fließt in Angebote an den Schnittstellen der 
unterschiedlichen Sozialleistungssysteme. Die hier beantragten Maßnahmen 
sind sehr vielfältig. Grundsätzlich lassen sich jedoch drei Schwerpunktthemen 
benennen: 

- Angebote durch Fachkräfte der Frühen Hilfen, die zur Entlastung und Ver-
netzung der Zielgruppen beitragen. Zum Teil handelt es sich um offene Grup-
penangebote, zum Teil sind es jedoch auch spezifische Unterstützungsange-
bote, für die eine direkte Ansprache vorgesehen sind. 

- Maßnahmen zur Öffentlichkeitsarbeit - insbesondere digital - um die Ziel-
gruppen noch besser über die Angebote in den Frühen Hilfen zu informieren. 

- Mobile Angebote, um Familien in ihrem Sozialraum noch gezielter zu errei-
chen. 

Darüber hinaus ermöglicht das Aktionsprogramm, Unterstützungsleistungen 
für Schwangere und (werdende) Eltern, die aus der Ukraine nach Schleswig-
Holstein geflüchtet sind, zu installieren.  

 

3. Welche freien Träger der Kinder- und Jugendhilfe in Schleswig-Holstein haben 
für welche Maßnahmen Mittel im Rahmen der Aufstockung des Kinder- und 
Jugendplans des Bundes für zusätzliche Angebote aus dem Aktionsprogramm 
erhalten? (bitte mit Angabe der Förderhöhe) 

Antwort: 

Im Rahmen des Unterpunktes „Aufstockung des Kinder- und Jugendplans des 
Bundes“ des Bundesaktionsprogramms „Aufholen nach Corona“ sind Jugend-
verbände auf Bundesebene mit zusätzlichen Mitteln ausgestattet worden, die 
sie selbst in eigener Zuständigkeit an ihre Mitglieder weiterleiten. Weitere An-
gaben können hierzu nicht gemacht werden, da dieses Verfahren nicht in der 
Zuständigkeit des MSJFSIG liegt. 
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4. Welche Familienferienstätten sowie andere Einrichtungen in Schleswig-Holstein 
nehmen am Programm zur Familienerholung teil und wie viele Familien aus 
Schleswig-Holstein haben bisher von dem Angebot Gebrauch gemacht?   

Antwort: 

Die detaillierte Antwort ist der Tabelle zu entnehmen. Die Anzahl der tatsächlich 
teilgenommenen Personen ist erst nach erfolgter Abrechnung der Maßnahmen 
zu ermitteln, da sie oftmals von der Kalkulation im Antrag abweicht. Im laufen-
den Förderprogramm sind von 23 bewilligten Maßnahmen zur Familienerholung 
erst acht Maßnahmen abgerechnet. Daran haben 128 Personen als Familie 
teilgenommen, die Anzahl der Familien wird nicht erhoben. 

lfd. Nr.  Träger  
Anzahl Maß-
nahmen 

Anzahl erreichter Perso-
nen, die als Familie teil-
genommen haben 

1 V. z. Förderung Städtepartnerschaften Tönning 1 32 

2 MBK Nordkirche 1 16 

3 DLRG OG Groß Sarau 1 57 

4 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Wahlstedt 1   

5 MBK Nordkirche (2) 1 14 

6 V. z. Förderung Städtepartnerschaften Tönning (2) 1   

7 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg 1 37 

8 Kirchengemeinde St. Jakobi Itzehoe 1   

9 Ev.-luth. Apostel-Kirchengemeinde Kiel 1 85 

10 MBK Nordkirche (5) 2   

11 Jugendzentrum Engelsby 1   

12 Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Michaelis Itzehoe 1   

13 Stadt Neustadt in Holstein 1   

14 Ev.-luth. Kirchengemeinde Zarpen 1   

15 TSB Flensburg v. 1865 e.V. (2) 1   

16 Jugendclub Schafflund 1   

17 Familienzentrum Kellinghusen 1 19 

18 Familienzentrum Kellinghusen 1 24 

19 Familienzentrum Diakonisches Werk Husum 1   

20 Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. 1   

21 Familienzentrum Talstraße, Quickborn 1   

22 DW (FBS Kappeln) 1   

Summe 23 128 

 

5. Welche Angebote und Träger wurden bisher für zusätzliche Kinder- und Jugend-
freizeiten, außerschulische Jugendarbeit und Angebote der Kinder- und Jugend-
hilfe in welcher Höhe gefördert?  

Antwort: 
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Die detaillierte Antwort ist der Tabelle zu entnehmen. Insgesamt wurden 262 An-
träge mit 503 Einzelmaßnahmen mit Fördermitteln in Höhe von insgesamt 
3.968.057,65 € gefördert. 

lfd. 
Nr.  

Träger 
Höhe der 
Förderung 

Maßnahme 
der Kinder- 
und Ju-
gendhilfe 
nach 4.2.a 
der Rili 

Maßnahme der 
Kinder- und 
Jugenderho-
lung nach 4.2.b 
der Rili 

1 Mädchentreff Ostenfeld 
        3.720,00 
€  0 2 

2 Jugendfeuerwehr Hamberge 
        3.400,00 
€  0 1 

3 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schobüll 
        3.640,00 
€  0 1 

4 Ev.-Luth. Kirchenkreis Altholstein 
           526,32 
€  0 1 

5 Stadt Itzehoe 
        9.000,00 
€  1 0 

6 Kirchengemeinde Halstenbek 
           940,00 
€  1 1 

7 Sportpiraten Flensburg 
        5.160,00 
€  0 1 

8 Pfadfinder Gadeland 
        2.972,20 
€  0 1 

9 Flensburger Jugendring 
        2.040,00 
€  0 2 

10 Kreisjugendring Schleswig-Flensburg 
        9.530,00 
€  0 1 

11 Stadt Neustadt  
           687,50 
€  1 0 

12 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ellerau 
        3.027,39 
€  0 1 

13 Jugendfeuerwehr Bliestorf 
        9.870,00 
€  4 1 

14 Christuskirche Bordesholm 
        5.315,00 
€  0 3 

15 Kreisjugendring Dithmarschen 
        1.000,00 
€  2 0 

16 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Kisdorf 
        1.990,00 
€  6 0 

17 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Niebüll 
           976,00 
€  0 1 

18 Gemeinde Grömitz 
        5.460,00 
€  0 1 

19 Jugendzentrum Engelsby 
           672,00 
€  1 0 

20 DLRG Pinneberg 
        4.350,00 
€  0 1 

21 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Gethsemane 
        9.100,00 
€  3 0 

22 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schwesing  
           848,31 
€  1 0 

23 TSV Selk von 1965 e.V.  
        4.860,00 
€  0 1 

24 EC-Nordbund Bargteheide 
      11.400,00 
€  1 3 

25 Christuskirche Pinneberg 
        1.347,50 
€  0 1 

26 Jugendfeuerwehr Alt-Mölln 
        1.400,00 
€  2 0 

27 SK Doppelbauer Kiel von 1910 e.V.  
      15.988,00 
€  0 2 

28 Jugendfeuerwehr Kisdorf 
        1.040,00 
€  1 0 
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29 Förderverein VCP Land Schleswig-Holstein e.V. 
        1.146,94 
€  0 1 

30 Seebrise e.V. 
      22.910,00 
€  2 0 

31 CVJM Kiel e.V. 
        5.880,00 
€  0 3 

32 Kirchengemeinde Weddingstedt 
        1.678,61 
€  0 1 

33 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ascheberg 
        8.154,00 
€  0 3 

34 Kirchengemeinde Wasbek 
        2.775,00 
€  0 1 

35 Gemeindejugendwerk Norddeutschland 
        3.060,00 
€  0 2 

36 Ferienfreizeiten Stormarn e.V. 
      45.229,66 
€  0 3 

37 Freie Christengemeinde Husum 
      14.160,00 
€  0 1 

38 JF Glückstadt 
        2.000,00 
€  0 1 

39 Kirchengemeinde Weddingstedt (2) 
      12.320,00 
€  0 1 

40 Jugendfeuerwehr Bornhöved 
           816,00 
€  0 1 

41 VJKA e.V. 
    106.200,00 
€  0 3 

42 Kreisjugendfeuerwehr Segeberg 
        2.400,00 
€  1 0 

43 Ev. Jugendhilfe Rendsburg 
        3.380,00 
€  0 1 

44 JF Groß Sarau 
           646,00 
€  1 0 

45 FF Bargfeld-Stegen 
      31.568,70 
€  3 3 

46 MBK Nordkirche (3) 
           750,00 
€  0 1 

47 Erlöserkirche Henstedt 
      24.240,00 
€  0 1 

48 Jugendfeuerwehr Oersdorf 
        2.040,00 
€  0 1 

49 Ev.-luth. Kirchengemeinde Gettorf 
      70.498,00 
€  0 1 

50 TriAs Flensburg e.V. 
      13.234,00 
€  0 2 

51 Kinder- und Jugendzentrum Alsterbogen 
      20.775,00 
€  0 1 

52 Ev. Kinder- und Jugendbüro NF 
        9.600,00 
€  0 1 

53 Seebrise e.V. (2) 
        2.200,00 
€  1 0 

54 Gemeinde Grömitz (2) 
        5.020,00 
€  0 2 

55 Kreisjugendfeuerwehr Pinneberg 
      70.856,00 
€  2 1 

56 Jugendfeuerwehr Alt-Mölln (3) 
        1.495,00 
€  2 0 

57 TSB Flensburg v. 1865 e.V. 
        1.800,00 
€  1 0 

58 DLRG Bargteheide e.V. 
        7.400,00 
€  0 2 

59 Gemeinde Grömitz (3) 
        5.820,00 
€  0 1 

60 Seebrise e.V. (3) 
        3.200,00 
€  1 0 

61 Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Petrus Henstedt-Rhen 
      14.975,00 
€  0 2 
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62 Kirchengemeinde Süderlügum-Humptrup 
      31.205,00 
€  0 4 

63 Stiftung Jovita, Projekt musiculum 
        4.670,00 
€  2 0 

64 Ev. Jugend Lauenburg Nord-West 
        3.584,00 
€  0 1 

65 DLRG Itzehoe e.V. 
        4.150,00 
€  5 0 

66 Jugendverband Neumünster 
      24.599,00 
€  0 1 

67 IBJ Scheersberg  (2) 
      10.070,00 
€  0 5 

68 St. Jakobi Kirchengemeinde Schwabstedt 
        4.140,00 
€  0 1 

69 Blauer Elefant im DKSB Kiel 
        2.150,00 
€  3 0 

70 Gemeinde Grömitz (4) 
        1.620,00 
€  0 1 

71 Gemeinde Grömitz (5) 
        3.200,00 
€  0 1 

72 Gemeinde Grömitz (6) 
        3.360,00 
€  0 1 

73 Ev. Kinder- und Jugendbüro NF (3) 
      10.100,00 
€  1 0 

74 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg 
    149.550,00 
€  0 2 

75 Amt Nortorfer Land 
           142,50 
€  3 0 

76 IBJ Scheersberg (3) 
        5.050,00 
€  0 1 

77 DJH Landesverband Nordmark e.V. 
    545.000,00 
€  0 9 

78 Kirchengemeinde Gaarden 
      13.650,00 
€  0 1 

79 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg (2) 
        2.710,00 
€  2 1 

80 Kirchengemeinde Mildstedt 
        7.170,00 
€  0 1 

81 MBK Nordkirche (4) 
           710,00 
€  0 1 

82 Mädchentreff Ostenfeld (2) 
      14.820,00 
€  1 3 

83 BdP Stamm Inka 
        5.400,00 
€  0 1 

84 Ev. Jugend in der Holsteinischen Schweiz (2) 
        6.654,00 
€  0 3 

85 Jugendfeuerwehr Badendorf (2) 
        4.092,60 
€  0 2 

86 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg (3) 
      12.410,00 
€  0 5 

87 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg (2) 
        3.860,00 
€  0 1 

88 VCP Land Schleswig-Holstein e.V. 
      70.940,00 
€  0 1 

89 Ev. Kinder- und Jugendbüro NF (4) 
      28.120,00 
€  0 5 

90 Kieler MTV von 1844 e.V. 
        6.212,50 
€  0 1 

91 Ev. Kinder- und Jugendbüro NF (5) 
        1.620,00 
€  0 1 

92 Kirchengemeinde Gaarden (2) 
           600,00 
€  1 0 

93 Kreisschwimmverband Dithmarschen 
        4.500,00 
€  0 1 

94 Kirchengemeinde Gaarden (3) 
        6.950,00 
€  2 1 
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95 Kreisjugendring Steinburg e.V. 
        3.447,00 
€  0 1 

96 DLRG Bad Oldesloe e.V. 
      32.300,00 
€  0 3 

97 IN VIA Hamburg e.V. (2) 
        2.269,00 
€  6 0 

98 Seebrise e.V. (4) 
        5.640,00 
€  1 0 

99 TSV Selk von 1965 e.V. (2) 
        8.310,00 
€  0 1 

100 KJSH-Stiftung Kiel 
        8.620,00 
€  1 0 

101 Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Jürgen Lübeck 
      11.980,00 
€  0 3 

102 TSV Nordhastedt e.V.  
        3.400,55 
€  0 1 

103 Pfadfinder Bokhorst 
           289,00 
€  1 0 

104 Baltic Storms Floorball gGmbH 
      74.680,00 
€  4 3 

105 Kreisjugendring Herzogtum-Lauenburg (4) 
      30.389,50 
€  1 9 

106 Kreisjugendring Stormarn e.V. 
        3.225,00 
€  0 1 

107 TSV Lohe-Rickelshof e.V. 
      18.689,88 
€  0 5 

108 VCP Land Schleswig-Holstein e.V. (3) 
        8.634,00 
€  0 3 

109 Jugendzentrum AKKU 
        1.770,00 
€  0 1 

110 Stephanskirche Schenefeld 
        2.880,00 
€  0 1 

111 Kreissportjugend Herzogtum Lauenburg 
      33.325,00 
€  0 4 

112 BdP e.V. Stamm Sachsenwald 
      29.764,00 
€  0 3 

113 Kirchengemeinde Hohenfelde-Hörnerkirchen 
        2.493,00 
€  0 1 

114 Ring evang. Gemeindepfadfinder 
      24.240,00 
€  0 1 

115 Jugendfeuerwehr Ratzeburg (2) 
        6.400,00 
€  0 1 

116 LAG Spiel Schleswig-Holstein e.V. 
        9.820,00 
€  0 3 

117 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ellerau (2) 
      12.880,00 
€  0 1 

118 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Westerland 
      22.510,00 
€  0 4 

119 VCP Land Schleswig-Holstein e.V. (4) 
      28.700,00 
€  0 5 

120 Jugendfeuerwehr Rantzau 
        1.758,00 
€  0 1 

121 EC-Nordbund Bargteheide (2) 
      94.417,00 
€  1 9 

122 Julimarina Stiftung Neumünster 
      13.050,00 
€  1 0 

123 Kirchengemeinde Braderup und Klixbüll 
        1.200,00 
€  1 0 

124 Amt Hohe Elbgeest 
      19.390,00 
€  0 1 

125 Stadt Reinbek 
        5.500,00 
€  0 1 

126 Ev. Jugend Bargfeld 
      18.000,00 
€  0 2 

127 Stadt Itzehoe (2) 
      15.000,00 
€  0 1 
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128 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg (3) 
      10.150,00 
€  0 1 

129 Ev.-luth. Kirchengemeinde Schobüll (2) 
      13.500,00 
€  0 2 

130 Kirchengemeinde Mildstedt (2) 
        3.550,00 
€  2 1 

131 MBK-Nordkirche (6) 
        4.200,00 
€  0 1 

132 Friedenskirchengemeinde Elmshorn, VCP Elmshorn 
           420,00 
€  0 1 

133 Jugendhaus Tarup 
        6.000,00 
€  0 1 

134 Ev.-luth. Kirchengemeinde Niebüll (2) 
      13.881,00 
€  0 4 

135 ADS Kinder- und Jugendtreff Ramsharde 
        8.112,00 
€  0 1 

136 Jugendfeuerwehr Bezirk Tolk 
        4.620,00 
€  0 1 

137 VJKA e.V. (2) 
    475.200,00 
€  0 8 

138 Jugendfeuerwehr Berkenthin 
      17.992,00 
€  2 2 

139 Kirchengemeinde Elmshorn 
      19.856,00 
€  0 3 

140 Amt Hürup 
        7.700,00 
€  0 1 

141 Kirchengemeinde Gadeland 
        2.548,00 
€  0 1 

142 Ev.-luth. Innenstadtgemeinde Itzehoe 
        4.040,00 
€  0 2 

143 IBJ Scheersberg (4) 
      17.880,00 
€  0 4 

144 
Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Petrus Henstedt-Rhen 
(2) 

        4.393,20 
€  0 1 

145 IBJ Scheersberg (5) 
      10.648,00 
€  0 4 

146 Kirchengemeinde Schenefeld 
      53.200,00 
€  0 3 

147 Zeltlager Ostenfeld e.V. 
      15.000,00 
€  0 1 

148 Jugendfeuerwehr Barnitz 
        1.719,00 
€  0 1 

149 Kirchenkreis Jugendwerk Schleswig-Flensburg 
        5.400,00 
€  0 4 

150 FF Bargfeld-Stegen (2) 
        1.640,00 
€  1 0 

151 Jugendfeuerwehr Hamberge (2) 
        2.975,00 
€  0 1 

152 Jugendfeuerwehr Melsdorf 
        1.756,00 
€  0 1 

153 Kirchengemeinde Hohenfelde-Hörnerkirchen (2) 
        2.000,00 
€  1 0 

154 Kreisjugendring Stormarn e.V. (2) 
        5.225,00 
€  0 1 

155 JF Glückstadt (2) 
        5.040,00 
€  0 1 

156 VCP Land (5) 
        4.500,00 
€  0 1 

157 Royal Rangers 
        7.488,00 
€  0 1 

158 Jugendfeuerwehr Alt-Mölln (4) 
        4.200,00 
€  0 1 

159 Jugendfeuerwehr Barsbüttel  
        7.500,00 
€  0 2 

160 FF Braak (2)  
        5.982,40 
€  0 1 
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161 Ev. Freikirche in der Lübecker Str.  
        6.928,00 
€  0 1 

162 JF Travenbrück 
        1.200,00 
€  0 1 

163 KJSH-Stiftung Kiel 
        9.997,00 
€  0 1 

164 Jugendfeuerwehr Glinde 
        3.766,94 
€  0 1 

165 Kirchengemeinde Braderup Klixbüll 
      19.360,00 
€  0 2 

166 Diakonisches Werk Herzogtum Lauenburg 
      16.969,80 
€  0 3 

167 Ev.-Luth. Anschar Kirchengemeinde Neumünster 
        5.620,00 
€  0 1 

168 JF Kröppelshagen-Fahrendorf 
        5.495,00 
€  0 1 

169 Jugendfeuerwehr Tremsbüttel  
        1.980,00 
€  0 1 

170 Kreisjugendring Schleswig-Flensburg e.V. (3) 
      65.734,00 
€  0 3 

171 Diakonisches Werk Südtondern 
        9.000,00 
€  2 0 

172 Jugendfeuerwehr Braak (3) 
        6.720,00 
€  0 1 

173 SK Doppelbauer Kiel von 1910 e.V. (2) 
      51.589,00 
€  1 4 

174 Ev. Kinder- und Jugendbüro NF (6) 
      13.750,00 
€  0 1 

175 DRK-Kreisverband Plöner Land e.V. 
      10.500,00 
€  1 0 

176 DLRG Pogeetz-Holstendorf 
        7.391,80 
€  1 1 

177 Sportpiraten Flensburg (2) 
      11.300,00 
€  0 1 

178 Stiftung Neue Musik-Impluse Schleswig-Holstein 
      12.005,00 
€  0 1 

179 Johann-Hinrich-Wichern Kirchengemeinde Lübeck 
        4.800,00 
€  0 1 

180 Freiwillige Feuerwehr Hoisbüttel 
        5.040,00 
€  0 1 

181 DKSB OV Elmshorn 
        2.250,00 
€  1 0 

182 Kath. Pfarrei Seliger Eduard Müller 
        9.744,00 
€  0 1 

183 Gemeinde Grömitz (7) 
        3.200,00 
€  0 1 

184 Stadt Reinbek (2) 
        5.200,00 
€  2 0 

185 Jugendfeuerwehr Schenefeld 
        6.000,00 
€  0 1 

186 BdP Landesverband SH 
      75.378,60 
€  0 1 

187 Jugendverband Neumünster (2) 
    133.250,00 
€  0 1 

188 Kirchengemeinde Gettorf 
      25.004,00 
€  0 1 

189 Jugendfeuerwehr Tremsbüttel (2) 
      10.500,00 
€  0 1 

190 Jugendfreizeitwerk Mittelholstein 
      20.935,00 
€  0 1 

191 Kirchengemeinde Kisdorf 
        2.835,00 
€  0 1 

192 Kirchengemeinde Ascheberg (2) 
      14.045,40 
€  0 1 

193 Jugendfeuerwehr Groß Sarau (2) 
        2.170,00 
€  0 1 
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194 Kreisfeuerwehrverband Plön 
        9.750,00 
€  0 1 

195 
Friedenskirchengemeinde Elmshorn, VCP Elmshorn 
(2) 

        7.125,00 
€  0 2 

196 TSV Ellerau von 1955 e.V. 
      12.139,00 
€  0 1 

197 Gemeinde Oststeinbek 
        3.840,00 
€  0 1 

198 Jugendfeuerwehr Rethwischfeld 
        1.879,00 
€  1 0 

199 Jugendfeuerwehr Bliestorf (2) 
        4.220,00 
€  4 0 

200 Kreisfeuerwehrverband Segeberg 
      26.248,00 
€  0 1 

201 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Wesselburen 
           600,00 
€  0 1 

202 Ev.-Luth. Andreas-Kirchengemeinde 
      13.975,00 
€  0 1 

203 Feuerwehr Börnsen 
        6.400,00 
€  0 1 

204 Jugendzentrum AKKU (2) 
        1.696,00 
€  5 0 

205 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Quickborn-Hasloh 
        1.575,00 
€  0 1 

206 Arche Jugend 
        6.732,00 
€  0 1 

207 Amt Bad Bramstedt - Land 
        2.975,00 
€  0 1 

208 Jugendfeuerwehr Fischbek 
      10.700,00 
€  0 1 

209 Jugendfeuerwehr Ratzeburg 
        1.690,00 
€  2 0 

210 Art2Spin e. V. 
           975,00 
€  3 0 

211 Jugendfeuerwehr Klempau  
        1.400,00 
€  0 1 

212 Jugendzentum Engelsby (3)  
        3.048,00 
€  2 0 

213 Jugendfeuerwehr Damlos 
           970,00 
€  1 0 

214 EC-Nordbund Bargteheide (3) 
      14.200,00 
€  1 1 

215 EC-Nordbund Bargteheide (4) 
        2.385,00 
€  0 1 

216 Julimarina Stiftung Neumünster (2) 
        5.750,00 
€  5 0 

217 Jugendfeuerwehr Riepsdorf 
        3.250,00 
€  1 1 

218 Kath. Pfarrei Seliger Eduard Müller (2) 
        5.720,00 
€  0 1 

219 Jugendfeuerwehr Grömitz 
        2.970,00 
€  0 1 

220 Jugendfeuerwehr Delingsdorf 
        7.367,00 
€  0 1 

221 Jugendfeuerwehr Heiligenhafen 
        1.600,00 
€  1 0 

222 Ev.-luth. Kirchengemeinde St. Jürgen Lübeck 
        3.859,00 
€  0 1 

223 MTV Ellerhoop e. V. 
      21.000,00 
€  0 1 

224 Feuerwehr Aumühle 
        5.120,00 
€  0 1 

225 Feuerwehr Escheburg 
        5.440,00 
€  0 1 

226 Kreuzkirchengemeinde Kiel  
           600,00 
€  0 1 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode Drucksache 20/91 

13 

227 Feuerwehr Dassendorf 
        5.120,00 
€  0 1 

228 SV Tungendorf Neumünster 
      37.960,00 
€  0 1 

229 Gemeinde Oststeinbek (2) 
        1.155,00 
€  4 0 

230 Feuerwehr Hamwarde 
        6.400,00 
€  0 1 

231 Jugendrotkreuz Norderstedt 
        3.560,00 
€  0 1 

232 Amt Schrevenborn Jugendtreff Heikendorf 
        1.350,00 
€  4 0 

233 Pfarrei Heiliger Martin Quickborn 
        6.492,00 
€  0 1 

234 Kirchengemeinde Neustadt 
        2.100,00 
€  0 1 

235 Ev.-luth. Kirchengemeinde Harksheide 
        4.915,00 
€  0 1 

236 Jugendfeuerwehr Hamberge (3) 
        4.030,00 
€  0 1 

237 Jugendfeuerwerh Wensin 
      24.960,00 
€  0 1 

238 Kath. Pfarrei St. Nikolaus 
        5.120,00 
€  0 1 

239 Feuerwehr Kisdorf 
        3.200,00 
€  1 0 

240 Chorknaben Uetersen 
      30.730,00 
€  0 1 

241 St. Katharinen Kirchengemeinde Probsteierhagen 
        8.744,11 
€  0 1 

242 Kreisfeuerwehr Stormarn 
      11.490,00 
€  1 0 

243 Amt Nortorfer Land (2) 
           221,00 
€  2 0 

244 Stadt Bad Schwartau 
        4.840,00 
€  2 0 

245 Stadt Flensburg (3) 
        6.500,00 
€  1 0 

246 Jugendhaus Tarup (2) 
        1.520,00 
€  1 0 

247 Jugendfeuerwehr Bliesdorf 
        1.100,00 
€  1 0 

248 Diakonisches Werk RD-Eck 
        7.858,00 
€  3 0 

249 Gemeinde Fockbek Buernhuus  
        1.765,40 
€  3 0 

250 Gemeinde Fockbek Buernhuus (2) 
           345,00 
€  1 0 

251 EMTV von 1860 e.V. 
        3.673,00 
€  1 0 

252 Ev.-luth. Kirchenkreis Schleswig-Flensburg 
      16.900,00 
€  0 3 

253 Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. 
        8.050,00 
€  10 0 

254 Familienzentrum Turmstraße, Quickborn 
        2.465,00 
€  3 0 

255 Familienzentrum Elmshorn 
        2.750,00 
€  1 0 

256 Familienzentrum Miteinander Leben e.V. 
      11.200,00 
€  0 1 

257 Familienzentrum Talstraße, Quickborn 
        5.385,00 
€  6 0 

258 DW (FBS Niebüll) 
      11.600,00 
€  3 0 

259 DW (Haus der Familie Kiel) 
        3.260,00 
€  2 0 
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260 DW (FBS Ratzeburg) 
        2.673,60 
€  1 0 

261 DPWV (FBS Lübeck) 
        2.565,00 
€  2 0 

262 DPWV (Zukunftswerkstatt Kiel) 
        4.419,74 
€  6 0 

Summe 
 3.968.057,65 
€  174 329 

 

6. Wie viele Kinder und Jugendliche wurden mit den Angeboten jeweils erreicht? 

Antwort: 

Die detaillierte Antwort ist der Tabelle zu entnehmen. Die Anzahl der tatsächlich 
teilgenommenen Personen ist erst nach erfolgter Abrechnung der Maßnahmen 
zu ermitteln, da sie oftmals von der Kalkulation im Antrag abweicht. Im laufen-
den Förderprogramm sind von 501 bewilligten Maßnahmen erst 83 Maßnahmen 
abgerechnet. Daran haben 3.501 Kinder und Jugendliche teilgenommen. 

lfd. Nr.  Träger erreichte Kinder und Jugendliche 

1 Mädchentreff Ostenfeld 36 

2 Jugendfeuerwehr Hamberge 13 

3 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schobüll 10 

4 Ev.-Luth. Kirchenkreis Altholstein 19 

5 V. z. Förderung Städtepartnerschaften Tönning 19 

6 Stadt Itzehoe 43 

7 Kirchengemeinde Halstenbek 20 

8 Sportpiraten Flensburg 11 

9 MBK Nordkirche 8 

10 Pfadfinder Gadeland 33 

11 Flensburger Jugendring 14 

12 Kreisjugendring Schleswig-Flensburg 50 

13 Stadt Neustadt  12 

14 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ellerau 54 

15 Christuskirche Bordesholm 32 

16 Kreisjugendring Dithmarschen 23 

17 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Kisdorf 86 

18 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Niebüll 7 

19 Gemeinde Grömitz 13 

20 DLRG OG Groß Sarau 44 

21 Jugendzentrum Engelsby 17 

22 DLRG Pinneberg 15 

23 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schwesing  26 

24 TSV Selk von 1965 e.V.  60 

25 EC-Nordbund Bargteheide 104 

26 Christuskirche Pinneberg 33 

27 Jugendfeuerwehr Alt-Mölln 25 

28 SK Doppelbauer Kiel von 1910 e.V.  44 
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29 Jugendfeuerwehr Kisdorf 23 

30 Förderverein VCP Land Schleswig-Holstein e.V. 29 

31 Kirchengemeinde Weddingstedt 20 

32 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ascheberg 43 

33 Kirchengemeinde Wasbek 16 

34 Gemeindejugendwerk Norddeutschland 52 

35 JF Glückstadt 20 

36 Jugendfeuerwehr Bornhöved 15 

37 VJKA e.V. 402 

38 Kreisjugendfeuerwehr Segeberg 189 

39 Ev. Jugendhilfe Rendsburg 18 

40 MBK Nordkirche (2) 6 

41 MBK Nordkirche (3) 11 

42 Erlöserkirche Henstedt 47 

43 Seebrise e.V. (2) 51 

44 Jugendfeuerwehr Alt-Mölln (3) 20 

45 TSB Flensburg v. 1865 e.V. 30 

46 Gemeinde Grömitz (3) 54 

47 Seebrise e.V. (3) 77 

48 Jugendverband Neumünster 101 

49 IBJ Scheersberg  (2) 65 

50 St. Jakobi Kirchengemeinde Schwabstedt 13 

51 Blauer Elefant im DKSB Kiel 64 

52 Gemeinde Grömitz (5) 16 

53 Amt Nortorfer Land 22 

54 IBJ Scheersberg (3) 32 

55 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg 28 

56 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg (2) 24 

57 Kirchengemeinde Mildstedt 42 

58 MBK Nordkirche (4) 11 

59 Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg (3) 25 

60 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg (2) 35 

61 VCP Land Schleswig-Holstein e.V. 478 

62 Kirchengemeinde Gaarden (2) 17 

63 Kreisschwimmverband Dithmarschen 24 

64 Kreisjugendring Steinburg e.V. 13 

65 IN VIA Hamburg e.V. (2) 56 

66 TSV Selk von 1965 e.V. (2) 60 

67 TSV Nordhastedt e.V.  20 

68 Pfadfinder Bokhorst 7 

69 Kreisjugendring Stormarn e.V. 23 

70 VCP Land Schleswig-Holstein e.V. (3) 52 

71 Ev.-luth. Apostel-Kirchengemeinde Kiel 41 

72 Ring evang. Gemeindepfadfinder 19 
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73 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg (3) 33 

74 MBK-Nordkirche (6) 12 

75 Jugendfeuerwehr Barnitz 15 

76 Jugendfeuerwehr Hamberge (2) 15 

77 FF Braak (2)  35 

78 JF Travenbrück 9 

79 Jugendfeuerwehr Glinde 28 

80 Jugendfeuerwehr Tremsbüttel  17 

81 Familienzentrum Kellinghusen 13 

82 Familienzentrum Kellinghusen 17 

83 DW (FBS Ratzeburg) 25 

Summe   3501 

 

7. Wurden Anträge abgelehnt? Wenn ja, welche und mit welcher Begründung? 

Antwort: 

Es wurden 27 Anträge von insgesamt 320 Anträgen abgelehnt. 19 Anträge er-
füllten nicht die in der Landesrichtlinie vorgegebenen Voraussetzungen (z. B. 
lag die Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe nicht vor, der Inhalt der 
Maßnahme verfolgte eine andere Zielsetzung als durch den Bund vorgege-
ben, der Zuschuss sollte der Kompensation von Betriebskostendefiziten die-
nen etc.). 

Der Zuschuss für weitere acht Anträge wurden abgelehnt, weil die zu bezu-
schussenden Maßnahmen bereits stattgefunden hatten, während der Antrag 
noch auf der Warteliste (s. auch Antwort zu Frage 8) stand. Eine nachträgliche 
Bezuschussung ist nach der Landesrichtlinie ausgeschlossen.  

lfd. Nr.  Träger Ablehnungsgrund 

1 Kirchengemeinde Süderlügum Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

2 Kreisfeuerwehrverband SL-FL Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

3 Landesjugendwerk AWO Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

4 Ev. Jugend Großhansdorf Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

5 Ev.-Luth. Jugendpfarramt in der Nordkirche Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

6 Ev. Jugend Hütten-Owschlag Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

7 Kirchengemeinde Braderup Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

8 Stadt Neustadt (2) Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

9 Aufwind Systemische Beratung Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

10 Ev. Jugend in der Holsteinischen Schweiz  Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

11 Kirchenkreis Jugendwerk Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

12 Stadt Kiel Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

13 AWO Schleswig-Holstein - TG Krücknitz Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

14 Stadt Kiel (2) Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

15 CVJM Brückenschlag Nord-Ost e.V. Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

16 Ev.-luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

17 Ev.-Luth. Kirchenkreis Altholstein (2) Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 
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18 Ev.-Luth. Kirchenkreis Altholstein (3) Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

19 Stadt Flensburg Zeitablauf 

20 Kreisjugendring Schleswig-Flensburg (2) Zeitablauf 

21 Kirchengemeinde Weddingstedt (3) Zeitablauf 

22 Kinder- und Jugendhaus Schönberg Zeitablauf 

23 Stadt Flensburg Zeitablauf 

24 Pfarrei Heilige Elisabeth Zeitablauf 

25 TSV Schafstedt Zeitablauf 

26 Jugendhaus Sankt Benedikt Voraussetzungen der Rili nicht erfüllt 

27 Jugendfeuerwehr Bornhöved (2) Zeitablauf 

 

8. Stehen Anträge noch auf einer Warteliste? Wenn ja, welche und wie wird die 
Warteliste abgebaut? 

Antwort: 

Nachdem die zugewiesenen Finanzmittel des Bundes verplant waren, wurden 
keine weiteren Anträge bearbeitet. Stattdessen wurden die Antragsteller in-
formiert, dass sie auf einer Warteliste geführt werden. Diese Warteliste wuchs 
auf 85 Anträge an, bis durch Landtagsbeschluss weitere 1,9 Mio. € Landesmit-
tel aus der Rücklage „Corona-Nothilfe“ zur Verfügung gestellt wurden. Die 
Warteliste wurde innerhalb einer Woche abgebaut, neu eingehende Anträge 
werden zügig bearbeitet. 

 


